
Gemeinde Möser 

Gemeinderatssitzung 

 

 

P r o t o k o l l 

des Gemeinderates vom 09.09.2025 

im/ in Trauzimmer der Gemeinde Möser, Brunnenbreite 7/8 

 

Beginn:  19:00 Uhr 

Ende:  21:29 Uhr 

 

Anwesend: 

 

Bürgermeister 

Herr Marko Simon  

 

Vorsitzende/r 

Frau Eva-Maria Schenk  

 

Mitglieder 

Herr Rainer Aumann  

Herr Ingolf Fehse  

Herr Denny Hitzeroth  

Herr Thomas Kindel  

Herr Dr. Michael Krause  

Herr Christian Luckau  

Herr Dennie Pagel  

Herr Karsten Rauche  

Frau Claudia Schmidt  

Herr Stefan Schweigel  

Herr Dr. Thomas Trantzschel  

Herr Fred Truczynski ab 19:34 Uhr online stimmberechtigt 

Herr Tobias Voigt  

Frau Marianne Wilz  

Herr Frank Winter  

 

von der Verwaltung 

Herr Dennis Grasse  

Frau Henriette Prudlo  

 

Gäste:  
Herr Kremer – Tester Hybridsitzung  

Herr Höfs und Herr Hitziger – Presse 

8 Feuerwehrkameraden 

Herr Vogelsang – OBm Körbelitz 

Herr Dr. Wittmann – OR Möser 

Herr Dr. Moeskes – Rechtsanwalt 

ca. 5 Bürger 
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Abwesend: 

 

Mitglieder 

Frau Sabine Hartmann entschuldigt 

Herr Lars Ohle entschuldigt 

Herr Maximilian Tischer entschuldigt 

 

 

TOP  1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung 

und der Beschlussfähigkeit 

  

Die Vorsitzende des Gemeinderates, Frau Schenk, eröffnet die Sitzung und begrüßt alle An-

wesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit fest. Es sind 15 

Gemeinderäte und der Bürgermeister anwesend, somit ist die Beschlussfähigkeit mit 16/20 

gegeben. 

 

 

TOP  2 Änderungsanträge zur Tagesordnung, Feststellung der Tagesordnung 

  

BM Simon stellt den Antrag den nicht öffentlichen TOP 17 „Beschluss über die Verleihung 

Ehrenbürgerschaft“ auf den öffentlichen TOP 11 zu verschieben, da eine Beschlussfassung 

im nicht öffentlichen Teil der Sitzung nicht zulässig ist.  

Die nachfolgenden Tagesordnungspunkte verschieben sich dementsprechend.  

 

Die Beschlussfähigkeit 16/20 war geprüft und festgestellt. Der geänderten Tagesord-

nung wurde entsprochen. 

Die namentliche Abstimmung ergab: 15 Ja, 1 Enthaltung, 0 Nein  

 

 

TOP  3 Einwohnerfragestunde 

  

Herr Thomas Voigt wendet sich an den Gemeinderat mit der Bitte um Unterstützung und 

Beantwortung folgender Fragen. Beantragt war eine Aufstellung zur Berechnung der Neben-

kosten 2022 für die Sporthalle Lostau, die bis zum heutigen Tage nicht vorliegt.  

Warum dürfen wir, die Ortschaft Lostau, die Abrechnung 2023 nicht einsehen? Warum wird 

sie uns nicht vorgelegt? Herr Winter: Ist es so, dass die Zahlen 2023 nicht offen liegen? BM 

Der OBm und OR wurden über den hohen Krankenstand informiert. Eine Einsichtnahme 

wurde jedoch nicht verwehrt. Er bittet um Zeit, die Abrechnung 2023 wird bearbeitet und die 

Abrechnung 2022 soll nochmals überprüft werden.  

 

Herr Dirk Jeitner, Libellenweg – Einem Zeitungsartikel war zu entnehmen, dass im Libel-

lenweg Holzpoller vor dem Autohaus Möser gesetzt werden sollen. Zu Bedenken ist, dass 

wieder die Gefahr besteht, dass die Parkplätze der Anwohner durch Besucher belegt werden 

bzw. die enge Straße zugeparkt wird und somit kein Rettungsdienst mehr passieren kann. 

BM Die Parksituation im Libellenweg wird schon seit längerer Zeit im OR diskutiert. Die 

Grünfläche soll wiederhergestellt werden. BM wird das Gespräch mit dem Betreiber suchen, 

ob er Möglichkeiten zum Errichten von Parkmöglichkeiten auf seinem priv. Gelände sieht. 

Frau Schenk Hinweis wurde entgegengenommen.  
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Herr Hitziger mit einer Wortmeldung zur Thematik Verkehrszählung B1 Brunnenbrei-

te/Biesengrundbreite. Die Auswertung der Auszählung ergab, dass an dieser Kreuzung die 

Frequentierung nicht so hoch ist, um eine Installation einer Ampelanlage zu begründen. Sind 

die Zahlen bekannt? Können wir darauf zurückgreifen? BM hatte bereits auf der Sitzung im 

OR informiert, dass noch keine Ablehnung zur Lichtsignalanlage vorliegt. Herr Kremer wird 

gebeten eine Auswertung der Verkehrszählung zusammenzustellen. OBm Herr Hitzeroth 

Auf der OR-Sitzung wurde das Thema Verkehrszählung angesprochen mit der Anregung, 

den Bedarf zu ermitteln.  

 

 

TOP  4 Genehmigung der Niederschrift vom 24.06.2025/öffentlicher Teil 

  

Herr Luckau mit einem Hinweis zum Protokoll TOP 20  

Zur Haushaltssatzung und Haushaltsplan 2025  zum Thema - Splittung der Hebesätze - wur-

de Frau Dietrich um eine Splittung der Wohngrundstücke - Nichtwohngrundstücke gebeten. 

Die Zahlen sollten bis zur Septembersitzung vorliegen, sodass im Gemeinderat entschieden 

werden kann, ob die Hebesätze gesenkt werden oder nicht. Diese Anmerkung ist nicht im 

Protokoll vermerkt und müsste nachgeholt werden.  

Hinweis: Die Zahlen liegen bis heute nicht vor. Herr Luckau wird sich unter dem TOP An-

fragen und Anregungen konkretisieren. 

Frau Schenk Hinweis wird zu Protokoll genommen. 

BM ergänzt, betreffs Bescheidung ist Ende September/Anfang Oktober eine kurze interne 

Auswertung geplant, um zu sichten welche Bescheide noch nicht vorliegen. Wir können nur 

bescheiden, wenn uns die Datensätze vom Finanzamt vorliegen.  

 

Herr Winter mit einer Wortmeldung an Herrn Luckau gerichtet. Für eine Bestätigung der 

Niederschrift wäre es zielführender, wären diese beiden Hinweise vorab mit der Verwaltung 

abgeklärt worden. Er kann der Niederschrift so nicht zustimmen. 

 

Die Beschlussfähigkeit 16/20 war geprüft und festgestellt.  

Frau Schenk bittet um Abstimmung zum Sitzungsprotokoll vom 24.06.2025 einschl. der 

Hinweise:  

Die namentliche Abstimmung ergab: 8 Ja, 6 Nein, 2 Enthaltungen  

[Test Wortmeldung Herr Truczynski - Nein - ] 

 

Da die Abstimmung von Herrn Truczynski als Test gewertet wurde, kam es zur heftigen Dis-

kussion der Ratsmitglieder zur Verfahrensweise der Abstimmungen im weiteren Verlauf.  

 

Herr Luckau verweist auf die Hauptsatzung und Geschäftsordnung der Gemeinde Möser in 

der es heißt, dass ab dem 01.07. Hybridsitzungen durchgeführt werden. Er weist ausdrücklich 

darauf hin und rügt hiermit. 

BM informiert, dass es im Vorfeld mit den Fraktionsvorsitzenden abgestimmt war, dass die 

HA- und GR-Sitzung als Testsitzungen durchgeführt werden. Dem Verfahren wurde zuge-

stimmt, abweichend von unserem gesetzten Termin 01.07.  

 

Frau Schmidt erwartet eine ordnungsgemäße Ladung zur Gemeinderatssitzung. 

Herr Winter versteht die Verfahrensweise auch nicht. Der Testlauf während der HA-Sitzung 

hat gezeigt, dass die Voraussetzungen geschaffen wurden und es technisch möglich ist.  
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Frau Schmidt stellt offiziell den Antrag, dass die Stimme von Herrn Truczynski im weite-

ren Verfahren als vollwertiges Gemeinderatsmitglied gilt.  

Frau Schenk bittet um Abstimmung zum Antrag von Frau Schmidt zum Abstimmungsverhal-

ten: 

 

Die Beschlussfähigkeit 16/20 war geprüft und festgestellt.  

Frau Schenk bittet um Abstimmung zum Antrag: 

Die namentliche Abstimmung ergab: 15 Ja, 0 Nein, 1 Enthaltung  

 

Herr Truczynski bedankt sich.  [19:34 Uhr - 17/20 Stimmberechtigte] 

 

Herr Winter beantragt somit die Korrektur des Abstimmungsergebnisses zur Geneh-

migung der Niederschrift vom 24.06.225/öffentlicher Teil:  

 

Ja-Stimmen: 8  Nein-Stimmen: 7  Enthaltungen: 2   

 

TOP  5 Informationen des Bürgermeisters 

  

Herr Simon informiert: 

- Konzeptionsvorschlag zur Mischnutzung für das Gebäude Jugendclub Möser wurde 

zur heutigen Sitzung als Dokument zur Verfügung gestellt (TSG, Schulförderverein, 

fortführend vom DRK) 

- Baumaßnahme Sporthalle Möser 

restlichen Arbeiten an der Zuwegung des barrierefreien Zuganges – Fertigstellung bis 

Ende September geplant, 10.10.2025 feierliche Übergabe/Einweihung 

- Konstituierende Sitzung der Seniorenvertretung am 27.08.2025, gewählt wurde als 

Vorsitzender Herr Wolfgang Rust, stellv. Vorsitzender Herr Jürgen Lahrmann   

- Fahrzeug zur Verkehrsüberwachung (Geschwindigkeitsüberprüfung) in der Gesamt-

gemeinde unterwegs, in Kooperation zwischen LK und Kommune, durchgeführt von 

der Stadt Burg 

- Schlüsselzuweisungen im Rahmen des Finanzausgleichsgesetzes für 2026 ca. 220.000 

€ weniger  

- Sondervermögen für das Land Sachsen-Anhalt, 60 % von der Gesamtsumme fallen 

auf die Kommunen, d.h. 1,6 Milliarden Euro in 12 Jahren für Investitionen in die Inf-

rastruktur, aktuell soll die Verteilung nach einem Schlüssel erfolgen (Einwohner-

zahl/Gesamtfläche)  

- Haushalt 2025 noch nicht genehmigt, der Jahresabschluss 2023 als Bestandteil zur 

Genehmigung, ist in den letzten Zügen 

- Vermögenszuweisung zw. dem LSBB und der Gemeinde Möser betr. der gemeinsa-

men Baumaßnahme Elberadweg L52 aus dem Jahre 2022 muss noch erfolgen 

- Dialogdisplay an B1 soll in der nächsten Woche wieder montiert werden, Smiley 

zeigt korrekte Geschwindigkeit an, doch eine dauerhafte Überprüfung der Geschwin-

digkeit, ist an diesem Standort durch das Gefälle und die Verbreiterung nicht geeignet 

- Befahrung der innerörtlichen Umleitungsstrecken Auswertung in den nächsten Wo-

chen 
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TOP  6 Berufung in die Funktion Gruppenführerin 

Vorlage: BV/2025/052 

  

Der Gemeinderat beschließt, Kameradin Jenny Durau mit Wirkung zum 10.09.2025 die 
Funktion Gruppenführerin zu übertragen.  
 

Die Beschlussfähigkeit 17/20 war geprüft und festgestellt.  

Frau Schenk bittet um Abstimmung zur Beschlussvorlage: 

Die namentliche Abstimmung ergab:  

 

Ja-Stimmen: 17  Nein-Stimmen: 0  Enthaltungen: 0   

 

TOP  7 Berufung in die Funktion Gruppenführer 

Vorlage: BV/2025/053 

  

 

Der Gemeinderat beschließt, Kamerad Andreas Kruska mit Wirkung zum 09.09.2025 die 

Funktion Gruppenführer zu übertragen. 

 

Die Beschlussfähigkeit 17/20 war geprüft und festgestellt.  

Frau Schenk bittet um Abstimmung zur Beschlussvorlage: 

Die namentliche Abstimmung ergab: 
 

Ja-Stimmen: 17  Nein-Stimmen: 0  Enthaltungen: 0   

 

TOP  8 Abberufung von der Funktion des Ortswehrleiters der Ortsfeuerwehr 

Lostau und Entlassung aus dem Ehrenbeamtenverhältnis 

Vorlage: BV/2025/054 

  

Der Gemeinderat beschließt, Kamerad René von Dombrowski mit Wirkung zum 09.09.2025 

von der Funktion des Ortswehrleiters der Ortsfeuerwehr Lostau abzuberufen und aus dem 

Ehrenbeamtenverhältnis zu entlassen. 

 

Die Beschlussfähigkeit 17/20 war geprüft und festgestellt.  

Frau Schenk bittet um Abstimmung zur Beschlussvorlage: 

Die namentliche Abstimmung ergab: 

 

Ja-Stimmen: 17  Nein-Stimmen: 0  Enthaltungen: 0   

 

TOP  9 Auslegung zur Aufhebung des Bebauungsplanes "Pietzpuhler Weg" in 

der Ortschaft Körbelitz, Gemeinde Möser (gem. § 3 Abs. 2 und § 4 Abs. 2 

BauGB) 

Vorlage: BV/2025/061 

  

Herr Schweigel zeigt der Vorsitzenden Befangenheit nach § 33 an. [16/20] 

 

 

OBm Herr Simon informiert zur BV, da das Planungsbüro kurzfristig absagen musste. Im 

letzten BA wurde jedoch ausführlich beraten. Das Votum war eindeutig dafür.  
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Der Gemeinderat Möser beschließt die Auslegung zur Aufhebung des Bebauungsplanes 

„Pietzpuhler Weg“ gemäß § 3 Abs. 2 und § 4 Abs. 2 BauGB. 

Der Bebauungsplan, die Begründung und der Umweltbericht sind öffentlich auszulegen. Be-

hörden und Träger öffentlicher Belange werden zur Abgabe ihrer Stellungnahme aufgefor-

dert.  

Der Beschluss ist öffentlich bekannt zu machen. 

 

Die Beschlussfähigkeit 16/20 (1 Befangen) war geprüft und festgestellt.  

Frau Schenk bittet um Abstimmung zur Beschlussvorlage: 

Die namentliche Abstimmung ergab: 

 

Ja-Stimmen: 16  Nein-Stimmen: 0  Enthaltungen: 0  Befangen: 1   

 

TOP  10 Feststellungsbeschluss zur 1. Änderung des Flächennutzungsplanes der 

Gemeinde Möser mit seinen Ortschaften Hohenwarthe, Körbelitz, Lostau, 

Möser, Pietzpuhl und Schermen in 27 Teilbereichen 

Vorlage: BV/2025/062 

  

Herr Schweigel nimmt wieder an der Sitzung teil und bittet die Vorsitzende drei Änderungs-

anträge vorzutragen zu dürfen. Dem wurde stattgegeben.  

 
Herr Schweigel stellt seine Anträge vor (siehe Anlage zum TOP). 

Die Beschlussfähigkeit 17/20 war geprüft und festgestellt. Die namentliche Abstimmung 

ergab: 

1. Änderungsantrag - „Abwägungstabelle“ 2 Ja/15 Nein/0 E 

 
Herr Schweigel stellt einen Antrag zur Geschäftsordnung, dass Rechtsanwalt Herr Dr. 

Moeskes als Sachverständiger zur Thematik anhört wird.  

Die Beschlussfähigkeit 17/20 war geprüft und festgestellt.  

Frau Schenk bittet um Abstimmung zum Antrag GO: 

Die namentliche Abstimmung ergab: 1 Ja/16 Nein/0 E - abgelehnt 

 
2. Änderungsantrag – „Redaktionelle Anpassungen“ 1 Ja/16 Nein/0 E 

3. Änderungsantrag - „Wohnbauflächen östlich des Kirschweges“ 1 Ja/16 Nein/0 E 

Somit sind die Änderungsanträge abgelehnt.  

 

Nach Abwägung der eingegangenen Stellungnahmen im Zuge der Öffentlichkeits- und Be-

hördenbeteiligung (Anlage 1) fasst der Gemeinderat Möser abschließend den Feststellungs-

beschluss zur 1. Änderung des Flächennutzungsplanes Möser. 

Die Begründung und der Umweltbericht werden gebilligt. 

Die Genehmigung der 1. Änderung des Flächennutzungsplanes der Gemeinde Möser ist gem. 

§ 6 Abs. 1 BauGB bei der höheren Verwaltungsbehörde einzuholen. 

Die Genehmigung ist öffentlich bekannt zu machen.  

 

Die Beschlussfähigkeit 17/20 war geprüft und festgestellt.  

Frau Schenk bittet um Abstimmung zur Beschlussvorlage: 

Die namentliche Abstimmung ergab: 

 

Ja-Stimmen: 13  Nein-Stimmen: 2  Enthaltungen: 2   
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TOP  11 Beschluss über die Verleihung der Ehrenbürgerschaft 

Vorlage: BV/2025/063 

  

Der Vorsitzende des Kultur-, Tourismus- und Sozialausschusses, Herr Dr. Trantzschel in-

formiert, dass auf der letzten Sitzung über das Thema Ehrenamt beraten wurde. Einstimmig 

wurde Herr Eckhard Brandt als geeigneter Kandidat vorgeschlagen, um ihn für sein Engage-

ment und dem damit verbundenen Schicksal zu ehren.  

Er bittet die Gemeinderatsmitglieder um Zustimmung.  

 

Der Gemeinderat beschließt, Herrn Eckhard Brandt das Ehrenbürgerrecht zu verleihen. 

 

Die Beschlussfähigkeit 17/20 war geprüft und festgestellt.  

Frau Schenk bittet um Abstimmung zur Beschlussvorlage: 

Die namentliche Abstimmung ergab: 

 

Ja-Stimmen: 17  Nein-Stimmen: 0  Enthaltungen: 0   

 

TOP  12 Berichterstattung aus Gemeindegremien und Ausschüssen 

  

Keine Wortmeldungen. 

 

 

TOP  13 Anfragen und Anregungen der Mitglieder des Gemeinderates 

  

Herr Schweigel In Körbelitz im Pietzpuhler Weg am neu gebauten Radweg wachsen Stech-

äpfel. Die Gemeinde wird gebeten, die giftigen Pflanzen (invasiv) zu entfernen.  

BM bittet Herrn Schweigel Fotos zu machen und an info@gemeinde-moeser.de zu senden.  

 

Herr Luckau regt an, für die Mitglieder der Arbeitsgruppen, die keine Funktion im Gemein-

derat ausüben, eine Lösung zu finden, um ihren Aufwand zu entschädigen.  

Frau Schenk Hinweis wird zu Protokoll genommen und zur Prüfung an die Vw weitergelei-

tet.  

 

Herr Hitzeroth regt an, zu der Geschwindigkeitsanzeige am Ortseingang Möser aus Richtung 

Burg kommend, am OE aus Richtung Gerwisch ebenfalls eine Anzeige mit konkreter Ge-

schwindigkeit zu installieren. Herr Aumann mit einer Wortmeldung über die Wirkung der 

Anzeigetafeln. BM Hinweis kann aufgenommen werden, um zu prüfen, ob wir es uns haus-

hälterisch im nächsten Jahr leisten können.  

 

Herr Luckau Wann teilt uns die Gemeinde mit, wie viel Wohngrundstücke und Nichtwohn-

grundstücke es gibt, um bis spätestens November zu entscheiden, wollen wir die Satzung 

ändern oder nicht. BM schlägt vor, bis zum nächsten Haupt- und Finanzausschuss. Herr 

Hitzeroth ergänzt, in diesem Zusammenhang den III. Quartalsbericht vorzulegen.  

 

Herr Rauche  

- Abschluss der Baumaßnahme B1 – Wie laufen die Planungen hinsichtlich der Be-

pflanzung der Fläche am Friedhof? Herr Hitzeroth informierte zum Stand bzw. über 

den geplanten Termin mit der Verwaltung und dem Bauhof zur Gestaltung der Fläche 

und wie sie sich darstellen soll. .  

 

mailto:info@gemeinde-moeser.de
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- Hinweis zum Jugendclub Nutzungskonzept 

bitte die Innenmaße ergänzen, die Aufteilung stimmt nicht mit der Zeichnung überein 

BM Hinweis wird entgegengenommen und kontrolliert  

- Nicht nachvollziehbar ist, dass beim Sporthallendach unterschiedliches Profil ver-

wendet wurde. BM Die Antwort auf Nachfrage war, optische Anpassung zur Fassade. 

- beschädigte Bürgersteige R.-Breitscheid-Weg und Schermener Weg - überprüfen 

 

 

Herr Winter Warum gibt es keine Informationen die die Ortschaft betreffen, wie z. B. Garan-

tiearbeiten an der Hochwasserschutzmauer? Wie wird der Bauhof die Graffitis entfernen? 

BM informiert, dass der Termin kurzfristig stattgefunden hat. Zur Beseitigung Graffitis er-

folgte noch keine Rücksprache.  

 

Herr Pagel Anfrage nach Abschluss der Maßnahme B1 – Wie wird verfahren mit den ent-

standenen Schäden auf Nebenstrecken? BM wie unter Info erwähnt, hat eine Befahrung 

stattgefunden.  

 

 

TOP  14 Schließen des öffentlichen Teils der Sitzung 

  

Frau Schenk schließt den öffentlichen Teil der Sitzung.  

 

 

 

 

 

 

 

 

gez. Eva-Maria Schenk 

Vorsitzender des Gemeinderates 

 

 

 

gez. Gabriele Holz 

Protokollantin     Möser, den 14.10.2025 
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